

# MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică  
15-19 iulie 2013**

## CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

- MINISTERUL ECONOMIEI 1
- MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR 2
- MINISTERUL SĂNĂTĂȚII 2
- MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI 3
- CENTRUL NATIONAL ANTICORUPȚIE 4

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

## MINISTERUL ECONOMIEI

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea legii privind aderarea Republicii Moldova la Convenția privind expozițiile internaționale, semnată la Paris la 22 noiembrie 1928**

Data publicării: 17 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 11 august 2013

Proiectul are ca obiect modificarea regulilor și procedurilor privind expozițiile internaționale; și modificarea dispozițiilor privind activitățile Biroului Internațional al Expozițiilor. Convenție se aplică tuturor expozițiilor internaționale, cu excepția expozițiilor de o durată mai mică de 3 săptămîni; expozițiilor de arte; expozițiilor comerciale.

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la dizolvarea prin lichidare a unor întreprinderi de Stat**

Data publicării: 16 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 16 august 2013

La 29.12.1977, prin ordinul Ministerului Industriei Electronice USSR, pe lângă Uzina „Mezon” din Chișinău a fost creat Biroul Special Tehnologic de Construcție, neavînd statutul întreprinderii de stat. În Statutul întreprinderii nu

se regăsește informația referitor la aporturi în capitalul social, respectiv nu este clar care patrimoniul a fost transmis pentru activitatea acestui Birou. La 01.01.2013, la balanța întreprinderii nu sînt înregistrate mijloacele fixe, deoarece pe parcursul anilor precedenți acestea au fost casate.

Lichidarea Î.S. Biroul Special Tehnologic de Construcție al A.P. "Mezon" este determinată de genul de activitate al societății, care este efectuarea lucrărilor de proiectare și reparație în domeniul electronicii, se atribuie unui domeniu liberalizat, unei piețe în care intervenția statului nu este necesară, iar în condițiile actuale, menținerea unei întreprinderi a statului în acest sector este practic imposibilă datorită unei concurențe enorme din sectorul privat.

## MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR

### Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind tarifele pentru serviciile aeroportuale și de navigație aeriană

Data publicării: 15 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 25 iulie 2013

Regulamentul propus stabilește tarifele pentru serviciile aeroportuale și de navigație aeriană, competența organelor cu împuterniciri în acest sens, reglementează baza de cost a acestor tarife, precum și modul de calculare, aplicare și procedura aprobării mărimii acestora, acordarea scutirilor și alte elemente esențiale. Proiectul nominalizat este elaborat în scopul executării art. 13 și art. 15 al Legii aviației civile, Legii concurenței nr. 183 din 11.07.2012, art. 15 al Convenției privind aviația civilă internațională, de asemenea în conformitate cu cerințele Documentelor Organizației Aviației Civile Internaționale (OACI).

## MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

### Proiect de lege „Privind modificarea și completarea Legii nr.42-XVI din 6 martie 2008 privind transplantul de organe, țesuturi și celule umane” și proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea acesteia

Data publicării: 15 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 august 2013

Proiectul de lege „Privind modificarea și completarea Legii nr.42-XVI din 6 martie 2008 privind transplantul de organe, țesuturi și celule umane” a fost elaborat pentru rezolvarea efectivă a problemelor din domeniul sănătății referitoare la transplantul de organe, țesuturi și celule de origine umană în scop terapeutic la bolnavii cu insuficiențe organice ireversibile, precum și în temeiul art.3 alin. (9) din Legea nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern. Aprobarea proiectului va avea un impact pozitiv asupra transpunerii și implementării reglementarilor UE în domeniul transplantului în vederea asigurării accesului cetățenilor la beneficiile transplantului, în condiții de siguranță, calitate și eficiență, care constituie parte a aquis-ului sănătății publice, deci condiție a apropierii și integrării europene.

### Proiect de hotărâre a Guvernului „Cu privire la modificarea și completarea anexei la Hotărîrea Guvernului nr.891 din 17 iulie 2003”

Data publicării: 16 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 august 2013

Proiectul hotărîrii Guvernului a fost elaborat în scopul sporirii accesului populației la asistența medicală urgentă, prin crearea condițiilor pentru asigurarea posibilităților diagnosticului precoce și tratamentului urgențelor medico-chirurgicale complicate, precum și sporirii operativității prestării serviciilor medicale de

urgență și utilizării raționale a capacităților Serviciului Asistență Medicală Urgentă, fapt ce va conduce la reducerea mortalității și ameliorarea sănătății populației din țară. Modificările menționate vor contribui la sporirea calității și operativității serviciilor medicale de urgență. Realizarea acestor modificări nu necesită cheltuieli financiare suplimentare.

**Proiect de hotărâre a Guvernului privind aprobarea Programului Național de prevenție și control a bolilor cardiovasculare pentru anii 2013-2020**

Data publicării: 18 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 9 august 2013

Rolul și succesul asistenței medicale înalt specializate ține de dezvoltarea cardiologiei intervenționale: metodelor invazive de diagnostic și tratament a multor maladii cardiovasculare (angiografii, cateterism cardiac, revascularizare prin angioplastie, corecții valvulare transcateter), a metodelor electrofiziologice de diagnostic și tratament a tulburărilor de ritm și de conducere, de resincronizare electrică la pacienții cu insuficiență cardiacă și alt., acestea fiind indispensabile atât pentru maturi cât pentru copii. Se impune revizuirea programelor de instruire postuniversitară pentru specialiștii din asistența medicală primară și cea specializată în vederea ameliorării calității serviciilor de prevenție, diagnostic, tratament și control a maladiilor cardiovasculare.

**Proiect de hotărâre a Guvernului "pentru modificarea și completarea Regulamentului cu privire la modul de aprobare și înregistrare a prețurilor de producător la medicamente, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 525 din 22 iunie 2010"**

Data publicării: 18 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 7 august 2013

Principalul motiv care stă la baza elaborării proiectului este necesitatea îmbunătățirii modului de aprobare și înregistrare a prețului de producător la medicamente, în vederea asigurării protecției sociale și accesului populației la produse sigure, cost-eficiente și de calitate. Totodată, este necesară ajustarea prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 525 din 22 iunie 2010 la alte acte normative în vigoare. Promovarea prevederilor proiectului în cauză va contribui la excluderea eventualelor riscuri coruptibile în procesul avizării și înregistrării prețului de producător la medicamente.

**Proiect de hotărâre a Guvernului „Cu privire la tarifele pentru serviciile prestate de către Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale”**

Data publicării: 18 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 7 august 2013

Scopul proiectului este perfectarea cadrului normativ în domeniul medicamentelor și dispozitivelor medicale prin aprobarea tarifelor pentru serviciile prestate de Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale. Elaborarea proiectului în cauză este determinată de necesitatea perfectării cadrului normativ în domeniul medicamentelor și dispozitivelor medicale prin aprobarea tarifelor pentru serviciile prestate de Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, pentru asigurarea realizării prevederilor legale în vigoare.

## **MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI**

**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor hotărâri ale Guvernului (Cu privire la salarizarea angajaților din întreprinderile de stat, etc.)**

Data publicării: 16 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Modificările propuse la Hotărârea Guvernului nr.743 din 11 iunie 2002 „Cu privire la salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară” vin să ajusteze prevederile hotărârii Guvernului, cu prevederile articolului 23 al Legii salarizării nr.847-XV din 14.02.2002, modificate prin Legea nr.284 din 13 decembrie 2012.

Ca urmare a modificării articolului respectiv din lege, cuantumul lunar total al salariului conducătorului întreprinderii de stat, ai întreprinderii cu capital majoritar de stat și al întreprinderii monopoliste indicate de Guvern poate varia de la mărimea întreită la mărimea încincită a salariului mediu lunar în ansamblu pe unitatea condusă, în dependență de rezultatele economico-financiare anuale pozitive.

Consiliul de administrație, în baza rapoartelor economico-financiare pentru anul precedent, urmează să ia decizia despre cuantumul lunar total concret al salariului conducătorului, pasibil limitării, pentru anul gestionar.

În dependență de rezultatele economico-financiare anuale pozitive, este limitată pînă la 6 salarii de funcție lunare pe an, mărimea premiului anual și mărimea altor plăți anuale acordate conducătorilor respectivi. De asemenea, se propune ca hotărîrea să fie completată cu un nou punct, prin care să fie limitat cu trei salarii medii lunare constituit în ansamblu pe unitatea condusă pentru conducătorii întreprinderilor, organizațiilor și instituțiilor cu funcții de stat.

## CENTRUL NAȚIONAL ANTICORUPȚIE

### Proiect de lege cu privire la evaluarea riscurilor de corupție în instituțiile publice

Data publicării: 15 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 9 august 2013

Potrivit Legii nr. 120 din 25 mai 2012, competența de prevenire a Centrului Național Anticorupție (în continuare CNA) a fost extinsă prin completarea cu atribuții noi, una din ele fiind asigurarea desfășurării evaluării riscurilor de corupție în cadrul autorităților și instituțiilor publice.

Prin acest proiect se urmărește extinderea atribuțiilor CNA în domeniul evaluării riscurilor de corupție, excluderea deficiențelor întâmpinate pe parcursul anilor, obținerea unor rezultate calitative pe parcursul desfășurării evaluării și ulterior.

Proiectul prevede introducerea procedurii de evaluare a riscurilor de corupție în cadrul instituțiilor publice, presupune includerea tuturor funcționarilor publici din Republica Moldova în activitățile de sporire a integrității, plasîndu-se astfel accentul pe cea mai importantă verigă, necesară pentru consolidarea nivelului de integritate în instituțiile publice. Conform proiectului, evaluarea se efectuează de către grupul de evaluare. În acest scop, prin ordinul conducătorului instituției, se înființează grupul de evaluare a riscurilor de corupție.

Evaluarea se desfășoară pe parcursul a trei etape: evaluarea condițiilor; evaluarea propriu-zisă a riscurilor de corupție; elaborarea recomandărilor privind excluderea sau diminuarea efectelor acestora și elaborarea planului de integritate.

### Proiect de hotărâre a Parlamentului cu privire la aprobarea Regulamentului privind sistemul liniilor telefonice anticorupție

Data publicării: 15 iulie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 9 august 2013

Proiectul a fost elaborat în scopul prevenirii și combaterii corupției în cadrul autorităților administrației publice centrale de specialitate și în instituțiile subordonate acestora, precum și în cadrul autorităților administrative autonome.

Proiectul conține norme ce se referă la procedura de funcționare și gestionare a liniilor telefonice care fac parte din sistemul liniilor telefonice anticorupție. Se propune ca sistemul liniilor telefonice anticorupție să fie compus din trei nivele: linia națională anticorupție, linii anticorupție specializate și linii instituționale pentru informare. Prin intermediul acestor linii telefonice instituite se va recepționa informația referitoare la comiterea actelor de corupție și conexe lor și a faptelor de comportament corupțional, informații, care ulterior vor fi examinate și întreprinse măsurile de rigoare ce se impun.

Elaborarea acestui proiect a fost dictată de necesitatea implementării unor măsuri eficace de prevenire și combatere a corupției, de sensibilizarea opiniei publice în legătură cu acest flagel, de încurajarea cetățenilor la utilizarea acestor linii telefonice, de a asigura accesul cetățeanului în denunțarea eventualelor cazuri de corupție, de a crește încrederea cetățeanului în organele administrației publice centrale și dezvoltarea unei

cooperări largi între, pe de o parte, societatea civilă, pe de altă parte, organele statului.

**Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului - cadru privind avertizorii de integritate**

Data publicării: 17 iulie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 9 august 2013

Protecția persoanelor care semnalează actele de corupție – “avertizorii de integritate” este un standard internațional în domeniul prevenirii și combaterii corupției, fiind prevăzut într-un șir de acte normative internaționale.

Proiectul are drept scop crearea în cadrul fiecăror autorități sau instituții publice a unor sisteme eficiente privind depunerea și verificarea avertizărilor despre ilegalitățile săvârșite precum și aplicarea măsurilor de protecție față de persoanele ce fac avertizarea, fapt ce va încuraja denunțarea actelor de corupție și respectiv consolida încrederea societății în corectitudinea și transparența autorităților și instituțiilor publice.

**WWW.e-democracy.md**

**Copyright © ADEPT**

**Tel: (373 22) 21-34-94,**

**Tel/Fax: (373 22) 21-29-92**

**e-mail: [adept@e-democracy.md](mailto:adept@e-democracy.md)**

**Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT"** este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

### **Misiune**

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

### **Obiective strategice**

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

### **Programe**

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.